

新知饗宴——記本館新知交流

黃華明

本館分別於90年10月29日、11月27日舉行新知交流會議，同仁們於會中分享近期參加各項演講、會議所得之新知及心得。茲將新知交流會議議題與心得摘要如下，以饗讀者。

90年10月29日新知交流會議

本次新知交流會議分享心得之議題與主講人包括：

- 1.「公務人員知識經濟與服務理念」心得感想 / 張智杰先生
- 2.「圖書館自動化研討暨 PCLIS 功能發表會」新知分享 / 應家琪小姐
- 3.「全國學術電子資訊資源共享聯盟(CONCERT)2001年年會」心得感想 / 張稜雪小姐
- 4.「邁向圖書館資源共享新紀元--OCLC 整合服務」新知分享 / 林銀英小姐

90年11月27日新知交流會議

本次新知交流會議分享心得之議題與主講人如下：

- 1.「新世紀圖書館與數位博物館趨勢研討會」會後心得 / 林專員愉珊
- 2.「國立臺灣大學圖書資訊學系四十週年系慶學術研討會--知識經濟時代圖書資訊學之展望」新知分享 / 陳微麗小姐

綜合上述幾項議題，大致可分為幾個子題，如：「知識經濟」、「資源共享」、「數位圖書館 / 博物館」，茲分述其概念如下：

1. 知識經濟

企業應著重組織之知識管理，若能透過組織內部的溝通與分享，將隱性知識顯性化，運用資訊技術建立知識庫，並利用知識庫中的智慧結晶推出或改良服務，必能提昇組織的經濟效益。

2. 資源共享

由於全球經濟不景氣之故，如何運用有限的資源，提供質量均優的服務？是每個企業亟力思考的方向。因此應運而生的「資源共建」、「資源共享」等理念，已是圖書館必行的合作之路，如：OCLC 推行全球共建 WorldCat 書目資料庫、線上館際合作、文獻傳遞服務；國科會科資中心推出以聯盟的方式訂閱電子資源及推廣館際合作服務等實際行動，有效地擴大了館藏範圍，目前已見初步的成效。但要如何有效地分配經費資源？合理使用共享的資源？是「資源共享」中令人關注的議題。

3. 數位圖書館 / 博物館

國內圖書館界與博物館界目前正密切與資訊技術專家與各學科專家進行數個數位圖書館、博物館計畫，研擬運用資訊組織、資訊技術、通訊標準與新一代的公用目錄結合，提供跨系統多媒體影音資料的查詢與使用，雖然目前各類中文字碼互通、跨語言之語意表現方式……等問題仍待克服，但提供精確、迅速、高品質的數位化資訊服務，是未來圖書館界與產官學界共同努力的方向！

